

ОТЗЫВ

НА АВТОРЕФЕРАТ ДИССЕРТАЦИИ СТЕНЯЕВОЙ НАТАЛЬИ НИКОЛАЕВНЫ НА ТЕМУ: «ПСИХОСЕКСУАЛЬНЫЕ ДИСФУНКЦИИ У ЖЕНЩИН С БЕСПЛОДИЕМ (В ПРОГРАММАХ ВСПОМОГАТЕЛЬНЫХ РЕПРОДУКТИВНЫХ ТЕХНОЛОГИЙ)», ПРЕДСТАВЛЕННОЙ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ ДОКТОРА МЕДИЦИНСКИХ НАУК ПО СПЕЦИАЛЬНОСТЯМ 3.1.17. ПСИХИАТРИЯ И НАРКОЛОГИЯ, 3.1.4. АКУШЕРСТВО И ГИНЕКОЛОГИЯ

Бесплодие в браке создает длительную стрессовую ситуацию, вызывает личностную дезадаптацию и способствует формированию непсихотических психических расстройств у супругов.

Актуальность работы Стеняевой Н.Н. определяется необходимостью изучения вопросов, связанных с психическим, сексуальным здоровьем женщин, страдающих бесплодием, что обусловлено большим количеством супружеских пар, нуждающихся в медицинской помощи для реализации репродуктивной функции. Поэтому весьма значимо исследование особенностей психосексуального функционирования, распространенности, структуры, клинических вариантов формирования психосексуальных дисфункций, клинико-психопатологических особенностей и сопутствующей психической патологии у женщин с бесплодием и коморбидными гинекологическими заболеваниями.

Цель исследования состояла в разработке научно-обоснованной системы лечебно-профилактических мероприятий по компенсации психосексуальной дисфункции у женщин с бесплодием, нуждающихся в программах вспомогательных репродуктивных технологий (ВРТ).

Новизна диссертации не вызывает сомнений, впервые на репрезентативном клиническом материале изучены особенности психосексуального функционирования, установлены структура и

механизмы формирования психосексуальных дисфункций, оценена потребность в сексологической помощи у женщин с бесплодием. Впервые определены клинические варианты формирования психосексуальных дисфункций, выявлена сопутствующая психическая патология при психосексуальных дисфункциях у пациенток, нуждающихся в программах ВРТ.

Стеняевой Н.Н. разработана, апробирована и внедрена в клиническую практику психокоррекционная методика и лечебно-диагностический алгоритм для пациенток с психосексуальными дисфункциями, проходящих программы ВРТ.

Достоверность результатов работы определяется достаточным количеством пациенток, включенных в исследование (1235), применением современных методов обследования и статистической обработки данных. Возможность адекватного решения поставленных задач обеспечило выполнение работы в соответствии с принципом мультимодальности методов (клинико-психопатологического, клинико-сексологического, психометрического, анамнестического, молекулярного, статистического). Для скрининга психоэмоционального состояния, психосексуального функционирования и сексуального дистресса у пациенток рекомендовано использование валидные специализированные опросники.

Математико-статистическая обработка полученных результатов проводилась с использованием программного обеспечения IBM SPSS версия 22 с соблюдением рекомендаций для медицинских и биологических исследований.

Содержание автореферата позволяет сделать выводы о том, что работа выполнена и оформлена традиционно, состоит из введения, обзора литературы, материалов и методов исследования, результатов собственных исследований, их обсуждения, заключения, выводов, практических рекомендаций, а также списка литературы, содержит 21 таблицу, 19 рисунков.

Автором на основании комплексного клинико-сексологического исследования установлены особенности психосексуального функционирования пациенток с бесплодием и выявлены закономерные взаимосвязи между высокой гинекологической заболеваемостью и сниженным психосексуальным функционированием. В работе показано, что психосоматические расстройства, затрагивающие сексуальную сферу, сочетаются с тревожно-депрессивными, астено-депрессивными расстройствами невротического уровня и формируют коморбидную патологию. При формировании психосексуальной дисфункции у пациенток обнаруживаются акцентуации характера, что подтверждено результатами сравнительного анализа преморбидных личностных и психологических характеристик; установлены высокий уровень ангедонии почти у всех пациенток, выраженный и пограничный уровень алекситимии более чем в 2/3 случаев, общая астения почти в половине случаев.

Вызывает большой интерес проведенный сравнительный анализ эффективности психокоррекции психосексуальных дисфункций у пациенток, проходящих программы ВРТ в групповом и индивидуальном формате. Автор убедительно показал эффективность психотерапии на основе рациональной и когнитивно-поведенческой терапии с применением компьютерных медицинских психотехнологий в обоих вариантах, что расширяет возможности включения психокоррекционной помощи в работу центров репродукции.

Автореферат полностью отражает и позволяет оценить проведенные исследования и полученные результаты.

Выводы четко сформулированы, корректны, соответствуют результатам, изложенным в автореферате.

Принципиальных замечаний и вопросов по работе нет.

Заключение

Учитывая все вышеизложенное, диссертационное исследование Стеняевой Натальи Николаевны на тему: «Психосексуальные дисфункции у

женщин с бесплодием (в программах вспомогательных репродуктивных технологий)» полностью соответствует требованиям п. 15 Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет), утвержденного приказом ректора от 06.06.2022 г. № 0692/Р, предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор, Стеняева Наталья Николаевна, заслуживает присуждения искомой ученой степени по специальностям 3.1.17 – Психиатрия и наркология, 3.1.4 - Акушерство и гинекология.

Профессор кафедры психотерапии ИКПСР

ФГАОУ РНИМУ им. Пирогова,

Доктор медицинских наук



Некрасов М.А.

Подпись доктора наук, профессора Некрасова М.А. заверяю:

Ученый секретарь ФГАОУ ВО РНИМУ им. Н.И. Пирогова,

Кандидат медицинских наук, доцент

15.06.2023 г.



Демина О.М.

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Российский национальный исследовательский медицинский университет им. Н.И. Пирогова», 117997, г. Москва, ул. Островитянова д. 1. +7 (985) 509-31-81, nekrasovma77@yandex.ru